

领导讲话

周莲英同志在全省国土资源 财务工作会议上的讲话

(2006 年 3 月 30 日)

这次会议是经厅党组研究决定召开的。会议的主要任务是,总结工作,交流经验,安排部署今年的财务工作,动员全省国土资源系统广大财务工作人员进一步解放思想,更新观念,以科学发展观为统领,围绕国土资源工作中心,进一步深化财政改革,完善经济手段,增强服务意识,强化财务监管,依法使用好各项资金,不断提升财务管理水,为全省国土资源事业的发展提供可靠的财政保障。

一、统一思想,提高认识,进一步增强做好国土资源财务工作的紧迫感和责任感

2005 年,在厅党组的领导下,全省国土资源系统广大财务工作人员坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导,以科学发展观为统领,紧紧围绕国土资源工作中心,改革创新,扎实工作,强化财务管理和服务,努力提高资金使用效率,为国土资源管理工作的顺利开展提供了强有力的保障。

一是努力争取各项资金,国土资源财政支撑能力明显增强。2005 年,全省国土资源系统各级财务部门,采取积极有效办法,认真落实预算,拓宽收入渠道,强化增收节支措施,保证了经费支出。全省实现国土资源政府收益首次突破 300 亿元,达到 305.5 亿元。其中,土地收益 286.2 亿元,矿业权收益 19.3 亿元(含矿产资源补偿费 4.67 亿元)。去年,省厅向国土资源部申请财政资金 12.05 亿元,向省财政申请人员经费及专项经费 2.75 亿元,其中,争取下达市、县征地管理费 9508 万元;厅机关 3741 万元,同比增长了 35%;直属事业单位 4624 万元,同比增长了 28%;省级土地开发整理项目、黄河下游流域生态地球化学调查项目省级配套经费以及征地管理费专项经费等 8363 万元。特别是建厅以来,厅党组把土地开发整理复垦作为一项重要工作来抓,共申请项目 350 个,资金达 40 多亿元,居全国首位。这些都为国土资源管理工作提供了坚强有力的财力支撑。

二是强化监督核查,各项专项资金的使用得到

有效监控。全省各级国土资源财务部门注重了对专项资金的监督管理,切实把握好项目预算编制和审查、预算执行监督、项目竣工财务决算和审计监督“四个环节”,使专项资金得到了规范使用。去年以来,积极配合上级各有关部门对我省专项资金特别是土地开发整理资金使用情况进行监督检查和审计等,分别接受了财政部对我省承担的 30 个国家投资项目、国土资源部对我省承担的章丘、淄川两个国家投资项目、省财政厅对全省 2001 年至 2004 年下达的全部项目、财政部对我省上报的 2005 年申请国家立项投资的 51 个项目等进行的检查和核查,对检查、核查中发现的问题,认真进行整改。总的来说,我省国土资源系统各项专项资金的管理是比较好的,特别是财政部和省财政厅进行全面检查后认为,我们对土地开发整理项目资金的管理和监督是比较严格的,财务管理是富有成效的。

三是深化改革,国土资源财务管理不断规范完善。去年以来,各级积极推进财政管理制度改革,不仅强化了预算约束,进一步提高了预算管理水平,还极大地提高了预算透明度,使预算编制和执行逐步走上科学化、制度化、规范化的轨道。在部门预算改革方面,逐步确立了部门预算的基本框架,提高了预算的科学性、完整性和规范性;在“收支两条线”改革方面,对全省国土资源系统行政事业性收费和政府性基金的征收,基本实现了“票款分离”,大部分收费和基金收入已按中央要求纳入预算管理;在国库集中支付改革方面,全省国土资源系统全面铺开,部分市局已经实行;在政府采购方面,初步确立了“采管分离”的运行机制,并得到进一步规范。省厅部门预算、财务决算连续多年获省表彰,省国土资源系统报表获部表彰。

四是夯实基础工作,财务管理水平得到进一步提升。首先,进一步建立健全了财务规章制度。在继续强化会计核算、凭证、帐表设置等基础工作的同时,制订完善了各项内部财务制度,严肃财经纪律,

确保不出问题。特别在土地开发整理专项资金管理监督方面,省国土资源厅和省财政厅联合出台了“省级项目资金管理暂行办法”等。各市也结合实际出台了一大批规章制度和管理办法。其次,进一步加大了对财务人员的培训力度。去年,省厅举办了两期专项资金财务管理培训班,专门就专项资金的管理等相关内容进行了培训,有效提高了财务人员的业务素质和管理水平。再次,加快会计电算化建设,为各直属事业单位、各市局财务部门配备了财务软件和相应的设备,并定期检查,了解情况,促进了财务工作的科学规范。

总的来说,在过去的一年里,各级国土资源财务部门的同志们团结努力,克服困难,开拓创新,依法理财,为领导决策发挥了很好的参谋助手作用,也取得了很大的成绩。在此,我代表厅党组向大家表示衷心的感谢和亲切的慰问!

当前和今后一个很长的时期,既是经济社会发展的重要“战略机遇期”,也将是资源供需矛盾的凸显期、资源利益冲突和诉求的高发期。国土资源部门面临着保护资源、保障发展和维护稳定的多重压力,而且这种压力在短期内不会逆转。因此,国土资源财务工作如何围绕中心工作推进发展,维护权益,确保稳定,是摆在我们广大财务工作者面前的一项重要课题,我们必须要有清醒的认识。目前,全省国土资源系统在财务管理中还存在不少困难和问题:一是在运用经济手段参与宏观调控上,方式和方法还不够多,没有充分发挥出国土资源的宏观调控作用;二是财务机构有待进一步健全,财会队伍素质有待进一步提高;三是部分市、县和单位财务管理特别是专项资金管理职能还不到位,个别地方还存在制度不严格,挪用、截留国土资源专项资金的现象;四是个别单位内部管理制度有待于进一步规范,执行国家财政制度、财经纪律不够严格,内部审计和财务监督工作不够规范,有的还存在花钱大手大脚的现象。这些问题应引起我们高度重视,在工作中切实加以解决。

二、依法理财,严格监管,确保国土资源资金的使用发挥最大效能

全系统各级财务人员要紧紧围绕国土资源事业发展的中心任务,坚持以科学发展观统领财务工作全局,以部门预算为核心,以加强队伍建设和财务制度建设为基础,以项目预算编制和资金监督检查为重点,以创新管理方式和工作方式为动力,以服务保障为目标,学习新知识,研究新问题,采取新措施,努

力推进财务工作再上新台阶。

(一) 加强预算管理,努力落实各项经费预算

强化预算的分配和监督职能,硬化预算约束机制,严格实施部门预算和对各项专项资金的预算管理。今年,要进一步研究改进部门预算编制和分配方式,改进重大专项经费的预算编制程序,从源头上规范资金的投向,对部门预算和专项资金的安排要服务于中心、调整好结构、化解好矛盾、维护好平衡,集中财力保证全省国土资源的工作重点。

对事业单位专项经费的安排要体现对国土资源管理职能的支撑作用和事业单位的发展。对征地管理费等涉及各市、县的经费要进一步研究,制定办法和政策,确保资金足额到位。要继续认真组织好土地开发整理、国土资源大调查、地质调查与勘查、地质遗迹保护、危机矿山接替资源勘查等国土资源重大专项的预算编制和申报。要加强与财政部门的沟通和协调,及时跟踪落实各项预算。

(二) 注重制度建设,突出规范管理

一是进一步健全和完善各项制度。国土资源部将同财政部研究制定《危机矿山接替资源勘查项目经费管理办法》等重大专项的经费管理办法,出台《国家投资土地开发整理项目资金会计核算办法》、《国土资源调查预算标准》、《国土资源部政府采购管理暂行办法》等规范性文件。这些规范性文件出台后,省厅将认真组织贯彻实施,会同省财政厅等部门研究修订有关国土资源项目专项资金管理方面的办法,完善土地开发整理复垦项目的资金管理办法。希望各市要做好准备。同时,要继续推进和完善政府采购制度。二是稳步推进项目预算的绩效评价工作。项目预算特别是土地开发整理项目预算的绩效评价,是加强项目管理,使项目立项、资金投入更加科学有效的重要环节。今年要以重大项目为重点,在推进项目预算的绩效评价上取得新突破。三是加强财务监督和内部审计工作。财务监督管理,特别是国土资源专项资金的财务监督管理和内部审计工作,责任重大。国土资源专项资金,尤其是土地开发整理项目资金在国土资源管理中居重要地位,各级国土资源管理部门必须高度重视,建立定期检查审计制度,决不能在这方面出任何问题。

(三) 强化专项收入管理,切实维护国土资源资产权益

进一步强化征收意识,依法维护国有资源资产的经济权益。研究出台探矿权采矿权价款分成规定、矿产资源补偿费和有关专项收入征管改革措施。

进一步加大工作力度,依法收缴新增建设用地土地有偿使用费、矿产资源补偿费、探矿权采矿权使用费和价款等国土资源专项费用。督促各地做好耕地开垦费等行政事业性收费的征管工作。

进一步规范各项国土资源专项收入使用的管理。各市、县财务部门要及时组织好对土地开发整理等项目预算的初审、上报、决算和审计工作,要积极参与项目的立项和竣工验收工作,要积极协调好与财政的关系,确保项目资金到位。对职能尚未到位的市、县和单位要抓紧落实到位。要会同财政部门,重点做好新增建设用地土地有偿使用费征收的专项检查和土地开发整理等项目预算执行情况的监督检查工作。

(四) 充分发挥国土资源经济手段作用,积极参与宏观调控

认真贯彻落实国务院和省委、省政府有关决定精神,配合财政、税务等部门,进一步规范国有土地使用权出让收入管理,探索建立国有土地收益基金、土地税收等政策,完善激励约束机制,充分发挥土地税费在调控土地供应中的杠杆作用。进一步深化矿产资源有偿使用制度和矿业权有偿取得制度改革,完善矿产资源补偿费和矿业权使用费经济调节手段,合理划分中央与地方矿产资源收益,规范收支管理;积极推进建立国家地质勘查基金(周转金),落实允许矿山企业的矿产资源勘查支出按有关规定据实列支的政策,加大对重点矿种、重点成矿区(带)的勘查投入力度。探索建立矿山环境恢复保证金,完善矿山环境治理责任制度。积极开展资源补偿费征收与储量消耗挂钩的试点。通过采取各种措施,切实提高国土资源运用经济手段参与宏观调控的针对性和有效性。

三、加强领导,落实责任,全面开创国土资源财务管理工作新局面

当前,全系统各级各单位财务主管部门要适应国土资源工作的新形势、新任务和新要求,不断研究新政策、新问题、新情况,结合本地区、本单位的实际,做好工作。

一要高度重视,明确责任。各级各单位领导要高度重视财务工作,把这项工作当作国土资源工作的重要任务来抓实抓好,切实做到一把手负总责,分管领导亲自抓,落实责任部门,建立健全责任机制。在这里,我再强调一下,一定要建立健全财务机构,配备配齐配强财务人员,切实解决财务管理职能不到位的问题。特别是对专项资金的管理,应由财务

部门负责,不能由其他部门替代。要按《会计法》要求,设置财务机构和配备财务人员。今后,凡是在资金管理运用上出问题的必须追究单位主要领导、分管领导和有关责任人的责任。

二要加强协调,争取多方支持。近几年来,由于党委、政府重视,社会各界关注,我们自身工作努力,国土资源政府收益增长幅度越来越大,基本占到全省地方财政收入的 1/5 左右,为全省经济发展作出了突出的贡献。我们通过积极努力的工作,也向各有关部门争取了不少资金。下一步,我们仍要继续努力,上下一心,想方设法,多措并举,加强向上级和各有关部门特别是财政部门的汇报与沟通,主动进位,努力争取各有关部门的更加重视、理解、关心和支持,不断改善工作环境,创造良好的发展机遇。同时,要加强工作指导,切实建立健全一级对一级负责,层层把关的责任制,使财务工作做到有部署,有检查,有监督,有指导,步入规范化、科学化管理轨道。

三要加强调研学习,不断提高管理水平和能力。国土资源工作和财务工作都在随着经济社会的发展而不断创新变化,我们广大财务工作人员也必须不断适应新形势、新要求,创造性地开展工作。首先要加强学习,注重培训教育。不断加强对国土资源法律法规、经济法律法规以及国土资源工作业务等方面内容的学习培训,切实做到政治上强,思想上活,业务上精。其次要加强调查研究,不断深入基层、深入实际,开展以基层财务管理状况和建立经费保障机制、国土资源专项收入、土地开发整理项目资金管理等为主要内容的调查研究工作,了解掌握各种信息,使工作做到有的放矢。再次要加强廉洁自律。我们拥有财、物的处置权,掌握的是大量的资金,稍不注意就可能出现问题。全体财务工作人员特别是领导干部,一定要严格遵守财经工作纪律,树立正确的利益观和权力观,不该拿的不要拿,不该吃的不吃,不该要的不能要,不该去的坚决不能去。不准利用职权和职务上的便利谋取不正当利益,始终做到警钟长鸣,不出任何重大问题。

同志们,国土资源管理工作政策性强,社会关注度高,国土资源财务管理更是举足轻重,责任重大。我们一定要在厅党组的正确领导下,坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导,牢固树立和落实科学发展观,紧紧围绕国土资源工作中心,深化改革,开拓创新,严格管理,优质服务,为推动国土资源管理工作上新台阶新水平作出应有的贡献。